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◇　江西　谭广勇

　　年年岁岁题相似，岁岁年年人不同，随着２０１８年

高考的落幕，新 一 届 高 三 一 轮 复 习 也 随 之 开 始．一 轮

复习除了要系 统 归 纳 梳 理 重 要 的 知 识 点、考 点 之 外，
更重要的是要为学生指明复习的方向．

１　如何回归课本，夯实基础？

在高三一轮 复 习 时，每 位 老 师 都 会 强 调“回 归 课

本，夯实基础”，然 而 在 实 际 的 复 习 过 程 中，我 们 该 怎

么做才能真正达到“回归课本，夯实基础”呢？

例如在函数部分我们逐一复习了幂函数、指数函

数、对数函数、三角函数等图象和性质，在把握函数图

象、性质的同时要关注这些函数的综合．

例１　已 知 函 数ｆ（ｘ）＝
２ｘ， ｘ≥ａ，

ｘ２， ｘ＜ａ，
烅
烄
烆

则“ａ≤

０”是“函数ｆ（ｘ）在［０，＋∞）上单调递增”的（　　）．
Ａ　充分而不必要条件；

Ｂ　必要而不充分条件；

Ｃ　充分必要条件；

Ｄ　既不充分也不必要条件

　　图１

本题 以 分 段 函 数

的 形 式，综 合 考

查幂函数ｈ（ｘ）＝ｘ２ 与指

数函数ｇ（ｘ）＝２ｘ，在同一

坐标系中画出２个函数的

基本图象，如图１所示．由
图可知２个函数有３个交

点，其 中 的２ 个 交 点 分 别

是（２，４），（４，１６），显然函

数ｆ（ｘ）在［０，＋∞）的 单

调性与ｘ＝ａ、ｘ＝２和ｘ＝
４的关系有关，由图易知当ａ≤２或ａ≥４时，均使函

数ｆ（ｘ）在［０，＋∞）内单调递增．故选Ａ．
类似地还有函数ｙ＝ｘ２ 与ｙ＝ｘ３，ｙ＝ｌｏｇ２ｘ

与ｙ＝槡ｘ等．准确把握这些函数的关系，即可

顺利找到问题的突破口．

函数之间的 关 系 也 可 以 通 过 四 则 运 算 或 复 合 运

算进行综合．如ｙ＝ｘ－ｌｎ　ｘ，ｙ＝ｘｌｎ　ｘ，ｙ＝
ｘ
ｌｎ　ｘ

，复习

中要对这些组合函数进行拓展研究．

例２　（２０１７年全国卷Ⅰ）设ｘ，ｙ，ｚ为正数，且

２ｘ＝３ｙ＝５ｚ，则（　　）．
Ａ　２ｘ＜３ｙ＜５ｚ；　　Ｂ　５ｚ＜２ｘ＜３ｙ；

Ｃ　３ｙ＜５ｚ＜２ｘ； Ｄ　３ｙ＜２ｘ＜５ｚ
由题中条件可得ｘｌｎ　２＝ｙｌｎ　３＝ｚｌｎ　５，ｘ∶ｙ

∶ｚ＝
１
ｌｎ　２

∶
１
ｌｎ　３

∶
１
ｌｎ　５

，３ｙ∶２ｘ∶５ｚ＝
３
ｌｎ　３

∶

４
ｌｎ　４

∶
５
ｌｎ　５

．利用导数可证：当ｘ＞ｅ时，ｆ（ｘ）＝
ｘ
ｌｎ　ｘ

是增

函数，所以
３
ｌｎ　３＜

４
ｌｎ　４＜

５
ｌｎ　５

，３ｙ＜２ｘ＜５ｚ．故选Ｄ．

本题 的 解 法，利 用 了 函 数ｆ（ｘ）＝
ｘ
ｌｎ　ｘ

的 单

调性．

２　如何将所学知识进行拓展、引申？

将基本的结论、原理进行拓展、引申，不仅是我们

复习的重要方式，而且也是高考命题的常见视角．如，
利用导数知识容易判断ｙ＝ｌｎ　ｘ 与ｙ＝ｘ－１，ｙ＝ｘ
与ｙ＝ｓｉｎ　ｘ 等 函 数 的 关 系，进 而 可 得 结 论 当ｘ＞０
时，ｌｎ　ｘ≤ｘ－１，ｓｉｎ　ｘ＜ｘ等．

例３　已知函数ｆ（ｘ）＝ｌｎ　ｘ．

（１）求证：当ｘ＞０时，ｆ（ｘ）≥１－
１
ｘ
；

（２）若ｘ－１＞ａｌｎ　ｘ 对任意ｘ＞１恒成立，求实

数ａ的最大值．
（１）略．
（２）由不等式ｘ－１＞ｌｎ　ｘ（ｘ＞１）得，当ａ≤

１，ｘ－１＞ａｌｎ　ｘ 恒成立．ｘ－１＞ｌｎ　ｘ（ｘ＞１）的 证 明

过程略．
当ａ＞１时，设ｈ（ｘ）＝ｘ－１－ａｌｎ　ｘ（ｘ＞１），依

题意得，对于任意ｘ＞１，ｈ（ｘ）＞０恒成立．ｈ′（ｘ）＝１

－
ａ
ｘ＝

ｘ－ａ
ｘ
，则 在 区 间（１，ａ）上，ｈ′（ｘ）＜０，所 以ｈ

（ｘ）在区间（１，ａ）上 单 调 递 减，所 以ｈ（ａ）＜ｈ（１）＝
０，即当ａ＞１时，总存在ｈ（ａ）＜０，不符合题意．

综上所述，实数ａ的最大值为１．
本题以不等式ｘ－１≥ｌｎ　ｘ（ｘ＞０）为命题视

角，熟悉这 一 原 理，问 题 的 求 解 自 然 水 到 渠

成．类似地还有ｙ＝ｅｘ 与ｙ＝ｘ＋１，ｙ＝ｘ与ｙ＝ｔａｎ　ｘ
的关系等，准确 把 握 这 些 函 数 关 系，常 可 洞 悉 命 题 视

角，迅速找到解题思路．
５２
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３　哪种解法更适合学生？

对于同一个 问 题，学 生 思 考 的 视 角 不 同，就 会 产

生不同的解法，但 具 体 应 该 用 哪 种 方 法 来 求 解，需 要

因人而异．

例４　已知函数ｆ（ｘ）＝ｘ２－２ａｌｎ　ｘ（ａ≠０）
（１）求函数ｆ（ｘ）的单调区间；
（２）若 曲 线ｆ（ｘ）没 有 零 点，求 实 数ａ 的 取 值

范围．
（１）略．
（２）若函 数ｆ（ｘ）没 有 零 点，等 价 于 方 程ｘ２

－２ａｌｎ　ｘ＝０无解，显然ｘ＝１不是零点，等价于ａ＝
ｘ２

２ｌｎ　ｘ
无解．

设 ｇ（ｘ）＝
ｘ２

２ｌｎ　ｘ
，ｇ′（ｘ）＝

４ｘｌｎ　ｘ－２ｘ
（２ｌｎ　ｘ）２

＝

２ｘ（２ｌｎ　ｘ－１）
（２ｌｎ　ｘ）２

．令ｇ′（ｘ）＝０，则ｘ＝槡ｅ，所以在区间

（０，１）和（１，槡ｅ）内，ｇ′（ｘ）＜０，ｇ（ｘ）单调递减；在区

间（槡ｅ，＋∞）内，ｇ′（ｘ）＞０，ｇ（ｘ）单调递增．所以函数

ｇ（ｘ）在ｘ＝槡ｅ处取得极小值ｇ（槡ｅ）＝ｅ．
当ｘ→０ 时，ｇ（ｘ）→０；当ｘ＜１，且ｘ→１ 时，

ｇ（ｘ）→－∞；当ｘ＞１，且ｘ→１ 时，ｇ（ｘ）→＋∞；当

ｘ→＋∞时，ｇ（ｘ）→＋∞．
综上，实数ａ的取值范围是（０，ｅ）．

解答此问题时，部分学生选择将函数零点转

化为２个函数图象的交点来处理，则问题转

化为函数ｙ＝ｘ２ 与ｙ＝２ａｌｎ　ｘ的图象没有交点．结合

图象知当ａ＜０ 时，函 数 图 象 恒 有 交 点，不 符 合 题 意．
当ａ＞０时，只要保证函数ｙ＝２ａｌｎ　ｘ的图象恒在ｙ＝
ｘ２ 图 象 的 下 方 即 可，将 问 题 转 化 为ｆ（ｘ）＝ｘ２ －

２ａｌｎ　ｘ＞０恒成立，即ｆｍｉｎ（ｘ）＞０，根据极小值及极限

定义，进而问题得解．
其实，大多数 学 生 更 倾 向 于 这 种 解 法，但 对 于 解

答题而言，缺乏 严 谨 性，如 果 直 接 否 定 会 严 重 打 击 学

生的积极性．既 然 学 生 喜 欢 这 种 解 法，我 们 何 不 顺 其

自然，将这种解法进一步完善呢？完善的过程也很简

单，只需说明当ａ＜０时，函数存在零点即可，此时取

ｘ＝１，得ｆ（１）＝１＞０，ｘ＝ｅ
１
ａ，ｆ（ｅ

１
ａ）＝（ｅ

１
ａ）２－２＜

０，所以存在零 点，与 题 意 不 符．这 样 既 实 现 了 问 题 的

解答，又满足了学生的学习欲望，何乐而不为呢？

４　如 何 设 计 题 型，才 能 帮 助 学 生 提 升 解 题

能力？

在完成解答后，需 要 设 计 几 道 类 似 的 题 目，让 学

生解决，使他们 带 着 新 问 题 再 次 体 会 问 题 的 本 质，从

而加深理解．这样就真正的达到了“做一题，会一类”的
效果．

例５　点Ａ、Ｂ 分别是曲线ｆ（ｘ）＝２ｅｘ＋ｘ与直

线ｙ＝２ｘ－２上的点，则｜ＡＢ｜ｍｉｎ＝ ．
｜ＡＢ｜的 最 小 值，即 点Ａ 到 直 线ｙ＝２ｘ－２
距离的 最 小 值．设Ａ（ｍ，２ｅ　ｍ ＋ｍ），由 点Ａ

到 直 线 的 距 离 公 式 得｜ＡＢ｜＝
｜ｍ－２ｅ　ｍ－２｜

槡５
＝

２ｅ　ｍ－ｍ＋２
槡５

，利用导数 可 求 得 函 数ｙ＝２ｅ　ｍ －ｍ＋２

的最小值为３＋ｌｎ　２，所以｜ＡＢ｜ｍｉｎ＝
３＋ｌｎ　２
槡５

．

本题也可通过求解曲线ｆ（ｘ）＝２ｅｘ＋ｘ与斜

率为２的直线相切时的切点坐标，再利用点

到直线的距离公式进行求解．
变式　直线ｙ＝ａ与ｆ（ｘ）＝２ｅｘ＋ｘ及直线ｙ＝

２ｘ－２相交于Ａ、Ｂ 两点，则｜ＡＢ｜ｍｉｎ＝ ．
如图２，过点Ａ 作 直 线ｙ＝２ｘ－２ 的 垂 线，
设垂足为Ｃ．设直线ｙ＝２ｘ－２ 的 倾 斜 角 为

α，则ｔａｎα＝２，又∠ＡＢＣ＝α，所以ｓｉｎ∠ＡＢＣ＝
２
槡５
．在

△ＡＢＣ 中，ｓｉｎ∠ＡＢＣ＝
｜ＡＣ｜
｜ＡＢ｜

，故｜ＡＢ｜＝
｜ＡＣ｜

ｓｉｎ∠ＡＢＣ
．

所以当｜ＡＢ｜取 最 小 值 时，｜ＡＣ｜最 小．由 例５ 可 知

｜ＡＣ｜ｍｉｎ＝
３＋ｌｎ　２
槡５

，所以｜ＡＢ｜ｍｉｎ＝
３＋ｌｎ　２
２ ．

图２

高三一轮复 习 重 在 回 归 课 本、夯 实 基 础，同 时 要

注重知识结构、网 络 体 系 的 形 成，以 便 提 高 复 习 的 有

效性和高考的针对性；追求一题多解，一题多变，学会

类比、辨析，从而在多法中选择最优的解法，以便提高

解题效率．使学生真正做到学习有法、而不定法、贵在

得法！

（作者单位：江西省都昌县任远中学）
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